

高端家具欲“分羹”国内市场 品牌之争加剧

□ 吴 聪

近几年来,中国的高端家具消费领域一直呈现高速增长的态势,不仅国内家居商着力打造高端品牌,国外很多高端家具品牌也纷纷入驻,面对这个市场中厂家、商家的不断扩张,企业家毫不怀疑高端市场的消化能力,近日,居然之家北四环国际家居馆也正式开放,成为京城顶级家居市场又一重量级卖场。居然之家汪林朋表示,北区的地理位置与京城高端别墅的方位相契合,国际家居馆的出现是消费需求使然。随着高端家具市场的不断扩大,越来越多的本土和进口品牌都意欲在这个市场上再分一杯羹。

进口家具开旗舰店已成潮流

近年来,北四环沿线升起旗舰店的各家具品牌。2009年8月27日,一场由博洛尼打造的“当拉斐尔梦见桃花源”在九朝会举行,意味着意大利SAVIO FIRMINO产品全线登陆中国。同年11月28日,圣罗兰集团旗下品牌瑞凤精品家具在京城北四环华伦大厦盛大开业,开业的精品家具是现集团新家品。而刚进入2010年进口高端品牌开店势头仍未减,1月11日源自美国的顶级生活家具品牌FFDM美式精制家具在北京的首家旗舰店正式开幕,FFDM强势登陆北京潮流家具市场,为京城的消费者掀起一场饕餮盛宴。业内人士表示,随着房地产市场的日渐复苏,进口家具市场也将迎来新一轮激烈的竞争。

在北京,中粮广场曾经是国际高端品牌进驻北京市场的“老字号”大本营,而后金融街购物中心以及东方新天地为代表的高档商场也开始步入这个行业,另外在东三环泛CBD区域,家天地、

克拉斯旗舰店这样的进口家具也经营多年。居然之家等卖场也专门开辟了进口家居馆,近年随着进口家具市场的扩大,进口高端品牌从进驻高端卖场转型开品牌旗舰店独立经营,业内人士表示,进口高端家具独立开店不仅可以不用受控于卖场,随着卖场扩张而“被扩张”,还有利于全面展示旗下品牌,形成独特的风格,深化自己的形象。而这一模式渐渐成为顶级家居品牌流行趋势。

国内品牌瞄准高端产品生产

而放眼国内的高端家居品牌,也是风生水起。在本土发展高端家居品牌,似乎在生产、品牌定位、售后服务上有更多近水楼台的优势。09年10月30日,经营面积近1500平方米的福溢家居正式开业,刚开业的北京福溢家具专

卖店就强势推出了经典、休闲和现代三大风格,共计16个系列的最新产品,让北京的中高端家具市场多了一个选择。据了解,自去年9月以来,由出口转做内销的福溢家具已经相继在中山、广州、上海、北京等一线城市开出品牌专卖店,独特的直营连锁模式目标直指抢占国内中高端家具消费市场。

在家具行业里,百强、耐特利尔、标致、格林堡等品牌均着力拓展高端实木家具业务,无形中也加速了高端家具市场的竞争。此外如在市场上沉寂几年而后重新“复出”的五木家具也计划置地新开工厂,打造一个名为瑞丽的高端家具产品。

“西风东渐”方兴未艾

不少媒体曾在去年曝出高端家具



逆市飘红的消息,似乎中国的高端家具并没有受到国际金融风暴的影响,从红星美凯龙(查看地图)、欧凯龙、中博家具店等卖场看到,进口和国产高端家具销量稳定。一方面是进口家具的扩张在加大力度,一方面是国内品牌致力发展高端产品线,中国的高端家具市场空间还有多大?企业们看到的是怎样的一片前景?据悉,从2002年的2亿美元到2007年10亿美元,5年来中国进口家具总量每年都以30%的数字递增。到现在市场容量显得更大。

瑞凤精品家居董事长潘庆龙表示现在中国的有钱人变得更多,他们的消费需求和对生活的品质要求是不断提高的,高端家具不可谓没有市场。福溢家居总经理李松都在接受采访时表示对国内中高端家具市场充满信心,“由于房地产的升值,目前北京市居民大都拥有自己的房子,以目前的房价,在五环内一个100多平方的单位,最少也得200万,一下子那么多的富翁,他们只要有1%的人对高级家具有兴趣,能拿出房价的1/10来添置家具,那这个市场太值得期待!”

家具协会副会长于秀苏女士在采访中说道,北京市场是很多高端家具品牌关注的一个市场,因为北京集中了许多有购买能力的消费者,每年北京进口

家具份额占据全国各地市场排名的前几位,足以说明这个市场的消化能力很强。比如达芬奇家居进驻北京市场已有很年,从中粮广场搬走后落户友谊商店,预备扩大店面,吸纳更多的国际顶级家居品牌如范思哲、芬迪等入驻,就是表明市场需求容量逐步扩大的一个很好例子。

越来越多的企业家将国内市场看成是一个高端家居的掘金之地,中国中产阶级比例的提升这一好的契机也使得国外家具品牌的相继入驻成为可能。根据于女士透露,俄罗斯、西班牙和罗马尼亚等地的高端家具品牌近期也在寻求打入北京市场的途径。



B1



定制家具因人而做 “零库存”符合低碳经济要求

□ 李维安

在国家大力倡导低碳经济的前提下,低消耗低污染低浪费成为家具企业的发展重点所在。定制家具提倡个性化定制,业内人士声称可以达到“零库存”的高利用率。然而,由于定制家具按照消费者需求特别制造,具有鲜明的针对性,因此亦出现了不予退货的售后服务问题。一旦产品退货,定制家具往往成为一堆废品,可反复利用率低,这又是一种浪费。

成品家具库存多 定制家具“零库存”

从2000年诞生第一批定制家具企业以来,定制行业还处于起步阶段,定制家具的知名品牌屈指可数。定制家具的市场有多大,它是否具有发展前景?劳卡衣柜全球营运总监金理伟对此尤为看好:“中国定制家具市场具有100亿的潜在市场,目前只是开发了1%的市场,100个人只有一个选择了定制家具。”

定制家具根据个人需求定做,可以说生产的每套产品都是有消费需求的。据金理伟介绍,定制家具可以做到“零库存”。相比而言,成品家具定批大量生

产,一方面受到经济环境制约,一方面受到潮流指标影响,不少存货成为堆积品。从环保角度而言,减少家具建材的低损耗低污染,提高家具的可利用率,定制家具的“零库存”一定程度上符合了低碳经济的发展潮流。

产品退货成废品 定制家具遭遇“浪费”尴尬

每一个事物都是矛盾的共同体,某个优点有时恰恰成为其缺点的隐患,这点应用在定制家具最明显不过。据中国消费者协会显示,家具类产品投诉量有上升趋势,其中定制家具的投诉占了一席之地,关于定制家具的消费纠纷已经成为一个新热点。一些消费者购买定制家具后,安装产品时发现实际尺寸与合同严重不符,欲想退货却遭到拒绝,因此定制家具的售后服务往往制约着行业的整体发展。

在提倡服务至上的时代,现在不少品牌企业都会选择接受消费者退货。顶固营销总监吕先红提出,无论是沟通问题,还是消费者问题,顶固都会秉承顾客第一的宗旨,无偿退货换货,直至顾客满意为止。

一个企业,乃至一个行业的售后服务进步是值得鼓励的。但是,定制家具



的“退货换货”却是企业的硬伤所在。众所周知,成品家具符合大众化,如果存在色差问题或者质量问题,退回来的货经过改进还可以重新投入市场。而个性化极强的定制家具,针对性极强,可重复利用率极低,企业回收的退货品,很有可能再无用武之地。“定制家具一旦退回来就等于是废品”,这是业内人士的共识。

同时,我国定制家具刚起步,企业素质参差不齐,加上缺乏行业标准,质量成为最大的隐患,而质量的不过关往

往增加消费者退货换货的数量,造成的浪费更加多。

定制家具更低碳还是更浪费?

定制家具可以“零库存”,但是一旦退货极有可能成为废品。那么,定制家具是更低碳还是更浪费?其实,这并非是全球定制家具的通病,只是处于发展初期的中国定制家具出现的瓶颈。我国定制家具从2000年开始发展,而在欧洲日本早已发展到某个成熟阶段。在发

达国家,定制并非“非标生产”,反而提倡“标准生产”。以橱柜为例,德国柏丽橱柜推广标准化以及个性化设计,他们资料上面写:n个规格的部件,任意组合,可以打造28万种产品。

某业内人士指出“全部非标生产”的弊端所在:“那种定制家具的测量和设计其实是狭隘的设计,只是妥协尺寸,妥协房型。而真正的设计应该是运用标准化的规格组合,从而满足客户个性化需求。还有很重要几点,就是色彩、人性化以及保证不产生错误从而提供高质量的产品。”该业内人士一针见血地说,“产品的个性化主要体现在设计,而不是尺寸,其实中国不是标准化不了,而是缺乏设计。”

对于该说法,从事全屋定制家具的恒雅家具总经理杨泽华亦表示同感。杨泽华认为,“全非标生产”一定程度上制约着整个行业的发展,未来中国定制家具会逐渐走向“非标中的标准生产”。

未来定制家具或许可以设置标准化的部件,通过设计的提升,把每个标准件都做得个性化突出,再根据顾客的需求自由搭配,组合出成千上万的个性家具。若定制家具真能达到如此高利用率,那么符合低碳经济的定制家具可能不仅仅100亿的潜在市场。

家具企业重视提高产品附加值

专卖店注重展示

□ 简明全

家具产业创新,抛弃“品牌大众化,产品同质化”,业内呼吁了好长时间,但很多人认为其实质性的突破还是不多。“材料还是那些材料,工人还是那些工人,生产出来的家具还是那些品质的家具,我个人觉得没什么创新”的说法。”某家具企业的总经理陈先生直言不讳地告诉记者。

确实,与家电、IT等科技产业相比,家具的特性决定了这个行业的发展鲜见革新的突破。但是,我们可以换一种思维,家具企业创新,应该是思维的转型,家具企业今后的发展方向应该是,不再仅仅强调产品本身,还特别注重企业为产品提供的附加值。

家具专卖店集多空间、多功能于一身

家具行业相对其他行业而言是个低准入行业,也就是说,门槛很低。现在几个人一台破机器就能开个小厂,甚至有些小厂是先生产了好几年,没有倒闭的话再去工商局注册成立公司的。记者见过市面上的一些家具销售店也是这么简陋,林林种种的家具往店里一堆,就成一个低端家具店了。

很多消费者在购买家具前没有一个清晰的方向,而是在逛卖场的时候挑选合眼缘的家具。许多高端家具品牌则大搞“家居设计”创意。当消费者踏入家具卖场,迎面而上的不再是导购员,而是一个个身上标有各自名字的家居设计顾问,他们不再是千人一面地介绍家

具,而是传达设计的理念。据悉,有些高端家具品牌还会专门成立管理学院,对设计顾问、企业管理者、员工进行定期的培训,各个店面也都设有自己的培训经理,对设计顾问进行长期的培训,传递最新的设计以及服务理念。

其实,像这些将导购员转变成“家居设计师”就是一种家具产业的创新。家具种类成千上万,占据着家居装修的重要比例,因此它更需要搭配与设计。现在很多家具企业都在逐渐转变自己的营销理念:“消费者买的不仅是家具,而是一种生活方式。”为了迎合市场的更深层次的需求,他们也会提供家居设计顾问,教会消费者家居配搭方案,设计出令消费者满意的时尚家居。

“代理商制”、“4S店”营造更广阔的利润空间

家具企业营销方式多元化发展已是常态。目前,在众多销售模式并存的大环境下,代理商制是最有生命力的一种销售模式。其原因主要是因为中国市场太大,且各地差异较大,企业很难独立面对不同市场的用户,选择代理模式等于选择本地化,利用代理商对当地市场和用户的了解以及人脉资源开展销售工作,阻力会小很多,发展速度会快很多。再者,“从生产到销售全部自己做”的企业运营模式已经不太适合当今社会分工越来越细化的发展趋势,存在就有道理,更何况代理商在分销方面的能力确实强于厂家。

另外,一些家具企业已经勇敢地拿起了“第一只螃蟹”,进入了“尝试”阶段。“4S店必将成为大势所趋。”一位高端家具企业的老板曾经向记者说过这样的一句话。对家具营销而言,用户对

售后服务和配件维护的依赖性其实就跟汽车一样的道理,现在的高端家具动辄8万~9万一套,万一家具旧了或出了什么问题,不可能就扔掉吧?

当前,家具销售市场竞争趋于白热化,大部分的家具产品销售利润已经趋于微利水平,企业要生存发展就需要寻找更多的利润来源,使企业利润来源多元化且稳定化,利用4S店这样一个综合性服务平台以产品销售带动售后服务等环节,无疑创造了一个更为广阔的盈利空间,加上强调信息反馈带来的客户满意度和品牌忠诚度,又能为企业创造一个长久发展的愿景。因此,越来越多的家具厂家和家具代理商开始注意到这点。

纵观如今这种发展趋势,随着多元化创新思维的逐渐深入,将来消费者去家具专卖店,可能不只是为了买家具了,也有可能是去享受家具企业的服务。